

经济观察

正规回收率不到30%

# 每年数百万辆报废汽车去哪儿了

公安部最新数据显示,截至2017年底,我国汽车保有量已达2.17亿辆。相应的,汽车报废量也不断攀升,市场调查机构研智咨询测算,2018年我国报废汽车数量预计907万辆。如此多的报废汽车都流向了哪里?

记者调查发现,流入正规拆解企业的报废汽车不到30%,一些报废汽车经无从业资质的“黄牛”之手流入黑市,改头换面后重新上路行驶,留下安全隐患。

## 黑市生意红火 正规企业“吃不饱”

福建省晋江市安海镇陈勇的一台“服役”十几年的捷达车将要强制报废。他询问当地一家正规拆车厂,对方称这台车拆完能领大概500元。他上网一查,有不少车贩子主动“找上门来”,居然开出了高出好几倍的价格。

记者上网搜索“报废汽车”“汽车回收”等关键词,网页立刻弹出不少“补贴价格同行业最高”“免费上门办理”的广告。

根据报废汽车回收管理办法规定,当汽车达到60万公里数等条件时,应送到有资质的企业拆解报废。拆解下来的发动机、方向机、变速器、前后桥、车架等“五大总成”禁止违规出售,应作为废金属强制回炉,车主可领到回收废金属的报废残值。违规处置报废汽车,以及未取得报废汽车回收企业资质

格认定,擅自从事报废汽车回收活动的,将面临没收违法所得和罚款的处罚。

然而,在黑市上,仅小汽车的方向机的回收价格就在500元以上,成色较好、品质较高的发动机甚至可以卖五六万元。在利益驱使下,不少车主、车贩子铤而走险,违规交易。

与生意红火的黑市形成对比,正规报废车厂目前却大多处于“吃不饱”的状态。广州市物资再生协会副秘书长郭启志说,广州具备拆解资质的企业有5家,年拆解能力15万辆,但2017年只回收报废机动车8.1万辆,其中汽车3.3万辆。

中国再生资源回收利用协会报废车分会的数据显示,按照2015年到2017年回收数据,进入正规拆解企业的报废汽车占比不到30%。



反差 新华社发

## 市场潜力巨大 管理亟待规范

业内人士认为,报废汽车车况差,安全性低,极易引发交通事故,应加强对报废汽车回收拆解的管理,按照报废汽车回收管理办法等法律法规,严厉打击回收拆解报废汽车行业违法经营活动。

中国物资再生协会秘书长高延莉表示,目前,不少西方发达国家已能做到精细化拆解、资源循环利用,我国报废汽车处置领域蕴藏万亿级市场潜力,亟待建立相关产业标准体系,破解政策门槛高、有资质企业少、技术水平低、创新能力不足等问题。

郭启志说,国家规定城市汽车保有量达到50万辆,才可设一家有资质的报废汽车拆解企业,一些偏远地区、乡村的报废汽车“开几百公里过来报废换几块钱,还不够油费”。

苏物汽车报废公司李经理告诉记者,正规渠道报废一台小货车或者小轿车,车主仅可得200元至300元。在广州也是按吨计算,小汽车280元/吨。在江

苏,一辆16吨重的柴油货车在有资质拆解企业只能拿到9000元补贴。

此外,不少车主对汽车报废方面的知识十分匮乏。江苏省宿迁市泗洪县政府办干部许磊坦言,在苏北乡镇,报废汽车依法合规处理方面的宣传很少,他作为政府工作人员也不太了解。

业内人士表示,目前,国家有关部门正对2001年公布的报废汽车回收管理办法进行修订,有望取消报废汽车回收拆解企业总量控制的要求,实行先证后照的制度。允许拆解回用件进入市场流通,开展绿色汽车消费。鼓励“五大总成”交给有资质的再制造企业进行再制造。

未来,报废汽车有望不再按吨计价、一称了之,而是“一车一价”,由市场自主协商定价。“今后车主有望得到更多实惠,更多报废汽车将回归正规拆解渠道,也有利于推动汽车后市场精细化、规范化发展。”高延莉说。

新华社福州5月2日电

# 122家企业拟入选 市级电子商务示范

本报讯(记者 张倩)昨日,记者从市商务局获悉,根据电子商务示范体系创建程序和标准,全市共遴选出122家示范企业、15个示范园区(基地)、6个人才教育示范基地、两个示范乡镇、两个示范社区,详细名单正在市商务局官方网站进行公示。

15个电子商务示范园区(基地)分别为:河南网商园、中国中部电子商务港、中国京沙鞋业电商产业园、郑州市芯互联电子商务基地、中国邮政郑州跨境电商电子商务产业园、云时代广场电子商务产业园、郑州义电园、郑东新区信息电商产业园(一期)郑东新区电子商务大厦、河南省电子商务产业园、中美创业电子商务基地、河南保税物流中心电子商务基地、航空港实验区跨境电商电子商务示范园、河南易通跨境供应链电子商务产业园、小马过河跨境电商示范园、郑州新郑综合保税区跨境电商电子商务保税物流中心电商服务基地。6个电子商务人才教育示范基地分别为:郑州市商贸管理学校、郑州市丰泽职业培训学校、河南乐村淘网络科技有限公司、河南云和数据信息技术有限公司、郑州中大门教育科技有限公司、河南博达电子商务有限公司。两个电子商务示范乡镇是新密市苟堂镇、牛店镇。两个电子商务示范社区分别是:二七区人和路社区和郑东新区联盟新城社区。

# 两大方案加力推进 清洁取暖集中供暖

(上接一版)我市还将在集中供热管网无法覆盖的小区、居民楼院、商场、酒店、企事业单位等区域,加快推进天然气分布式能源站区域集中供暖。力争2019年底前华电富士康、新密市妇幼保健院天然气分布式能源站项目建成投产。

《郑州市清洁取暖试点城市示范项目资金奖补政策》也同步发布。按要求,纳入市政集中供热系统的热源清洁化改造、集中供热能力提升工程及其配套热力管网工程、配套燃气管网采暖工程等项目,依据建设项目总投资的评估金额10%给予奖补,最高不超过5000万元。新建建筑项目强制性执行新建建筑节能标准,鼓励项目业主建设超低能耗建筑节能示范项目,对超低能耗建筑节能示范项目依据项目确认年度,依次按照500元/平方米、400元/平方米、300元/平方米三个档次进行奖补,且单个项目分别不超过1500万元、1200万元和1000万元(可同时享受市级其他支持政策)。

根据《郑州市“西热东送”工程实施方案》,我市将实施“西热东送”工程,届时郑州市主城区和航空港实验区分别可增加采暖面积7350万平方米和2271万平方米。

“西热东送”工程是利用郑州市西部热力资源优势,弥补东部热源不足。具体是指将华润登封电厂和郑州裕中电厂的现役机组实施供热改造,改造后的热能在满足新密、登封主城区集中供热的需求后,向东输送至郑州主城区、航空港实验区和新郑主城区。

“西热东送”工程实施后,每年可减少烟尘、二氧化硫、氮氧化物排放分别为2972吨、742吨、2393吨;可回收汽轮机排汽热损3387万吉焦,节约标煤115万吨;可每年向郑州市主城区和航空港实验区供热4489万吉焦,节约标煤38万吨。全年共节约标煤153万吨;输送供热能力达4735兆瓦、可供采暖面积10522万平方米。通过对新增供热能力的合理分配,到2020年,除满足登封、新密和新郑供热需求外,郑州市主城区和航空港实验区分别可增加采暖面积7350万平方米和2271万平方米,将有效缓解郑州市主城区和航空港实验区的供热紧张局面。

## 郑东新区·“周报”

# 东区智慧岛“四岛”共建 深度融入郑开科创走廊

本报(记者 覃岩峰 通讯员 陶金)在第十二届中国(河南)国际投资贸易洽谈会专题活动上,我省对建设郑开科创走廊进行了重点推介。昨日,记者从郑东新区智慧岛管委会了解到,郑东新区正将加快建设智慧岛作为深度融入郑开科创走廊,努力构建金融、信息服务业发展双高地、双引擎。

日前,省发改委等多个部门到郑东新区智慧岛进行调研,详细听取东区大数据产业、郑开科创走廊以及郑东新区中关村创新中心建设情况,并对智慧岛发展给予充分肯定。据了解,郑东新区龙子湖智慧岛建设取得重大突破,先后吸引华为、浪潮、新华三、中移在线等100多家大数据骨干企业和赛领资本、九鼎资本、中原丝路基金等52家基金企业入驻,国家级“智慧岛大数据”品牌效应初步显现。针对下一步发展,调研组提出,郑东新区要加快大数据、基金类企业集聚入驻,构建以智慧岛为引领的郑开科创走廊产业生态体系;要进一步完善配套设施,增加公共空间、美化环境景观,提升智慧岛生活环境品质;要在龙头企业入驻、高层次人才引进、运营服务方面打造亮点,彰显特色,充分发展国家大数据(河南)综合试验区核心区辐射引领作用。

记者了解到,郑开科创走廊位于中原城市群的核心发展区域,北起连霍高速,南抵平安大道,西临郑州市东三环(G107辅道),东至开封市河南大学新校区东边界,总面积约200平方公里。空间结构为“一廊、一镇、五园”,一廊,即以郑开科学大道和隋唐大运河古汴河(郑开段)疏浚工程为轴带的交通景观发展廊道。一镇,即以集中展示隋唐大运河文化为主题的汴河(万胜)小镇。五园,即龙子湖智慧岛、白沙科学谷、中牟雁鸣湖创新科技园、开封运粮湖引智产业园、开封西湖文化旅游创新园。未来将通过建设多层次创新空间

载体平台,吸引高端创新资源要素集聚,构建具有全球影响力的创新创业生态圈和独具魅力的中华文化展示平台,打造具有全国影响力的“百里创新长廊”和“百里运河文化带”,形成国内最具活力和竞争力的科创走廊。据此,郑东新区将加快建设智慧岛作为深度融入郑开科创走廊,构建金融、信息服务业发展双高地、双引擎,争创全国最具活力和科技文化软实力城区的重要举措,以智慧岛、科创岛、人才岛、基金岛“四岛”共建为抓手,强力推进队伍建设、载体建设、政策体系构建和大数据、基金产业集聚等各项工作。

# 全面整治 扮靓市容环境

## 重点区域 重点发力

本报(记者 覃岩峰 通讯员 张佳莉)净化市容环境秩序,提升城市管理品质。连日来,郑东新区祭城路街道办事处精心安排,周密部署,在辖区全面开展市容环境综合整治行动,取得明显成效。整治行动,办事处坚持“点位原则、重点对金水路沿线地铁口、8个村改居社区周边、商场、集贸市场、学校、医院等车辆、居民较多的区域、路段的店外经营、乱摆乱放、乱牵乱挂、横幅广告、乱停乱放等行为进行集中整治。在整治过程中,执法人员采取堵疏结合的办法,发现一处,规范一处。同时增加辖区巡查次数,对不整改的商户摊贩,依照法律法规进行惩处。严格控制占道庆典、商业宣传等活动,未经审批的坚决制止。对主干道非法小广告、条幅、违章牌匾,做到发现一处,清理一处。截至目前,办事处共出动人员100余人次,执法车辆30余台次,清理占道经营52处,清理乱摆乱放问题116起,规范摆放非机动车、共享单车800余辆,清理各类小广告及非法张贴物500余处。

## 加强巡查 清理隐患

本报(记者 覃岩峰 通讯员 王一帆)“商户占道经营没有了,乱停乱放的车辆少了,走在路上舒心多了!”日前,家住郑东新区商都路办事处辖区的市民纷纷对市容环境的改善竖起了大拇指。“五一”期间,商都路办事处集中全体城管巡防力量,放弃节假日休息时间,奋战在整治市容环境问题工作一线。记者了解到,办事处将加大巡查力度,巩固好整治成果,切实营造干净整洁人居环境。

## 严格标准 狠抓落实

本报(记者 覃岩峰)昨日,记者从郑东新区城考办了解到,“五一”期间,郑东新区管委会领导多次在龙湖区域调研督导,现场督查办公,各责任单位狠抓落实,提高工作标准,严格按照时间节点,完成既定的整治任务,为群众营造顺畅有序出行环境,维护市容环境整洁有序。“五一”期间,按照东区管委统一部署,各相关单位严格按照《郑东新区龙湖区域大环境综合整治工作方案》工作要求,及时查看和整改各自区域内的问题,对照问题台账,明确专人,落实整治措施,明确整治完成时间。为进一步保障足球公园及湿地公园停车的环境秩序,龙湖办事处及龙源路办事处加

# 升级便民服务中心 打造利民惠民平台

本报(记者 覃岩峰 成燕)日前,家住东区体育公园附近的乔女士来到“家门口”的便民服务中心买菜,欣喜发现原来的传统农贸市场旧貌换新颜,“摇身”变成2000多平方米的便民服务中心——大哈超市。除体育公园店外,大哈超市宏图街店、商都路店、徐庄店也同时投入使用,为附近居民提供生活便利。记者在现场看到,与传统农贸市场不同,大哈超市经营业态以2000平方米左右的社区便民店为主,以200平方米左右的24小时社区便利店为辅,充分满足百姓日常生活消费需求。为体现便民服务特色,该超市蔬菜、水果、肉蛋、烘焙等与百姓消费息息相关的区域占到总面积40%左右。

据了解,这四个便民服务中心均由河南大哈实业股份有限公司量身为市民打造。该公司以河南大哈集团与郑东新区便民服务中心为基础建立,为打造百姓15分钟便民生活圈,双方联手推出集生鲜加工标准超市、便利店、美食、生鲜加工中心和物流配送中心等多种业态为一体的全新综合业态。依托郑东新区便民服务中心的服务网点,凭借大哈集团成熟的运营、配送系统,秉承市政府建设“三级三类”便民中心理念,致力于打造以“便民、利民、惠民”为宗旨的新型便民服务体系。

记者了解到,按照我市关于构建“三级三类”便民服务体系部署,郑东新区便民服务中心以“便民、利民、惠民”为宗旨,全力打造集政务服务、社会事务服务、生活服务为一体的“一站式”综合服务平台。郑东新区统一规划建设便民服务中心31个,网点设置以服务群众3万~5万人,辐射直径为1.5公里为原则,选址交通便利、居民聚集的区域,并融合现有便民设施,合理布局,互为补充。目前,便民服务中心一期15个项目全部开工建设,建筑面积80多万平方米,总投资50多亿元,可服务60万~80万居民。郑东新区便民服务中心统一规划,统一招商运营,统一管理,灵活采取“自营、联营、租赁”多种形式与社会优势资源机构展开合作。



日前,市房管局郑东新区直属分局工会召开第二届会员代表大会,对工会近年工作成绩和经验进行总结,并产生工会主席、经审委员会和女工委员会,提出要把工会建设成为组织健全、维权到位、工作活跃、作用明显、党政放心、职工信赖的职工之家。 本报记者 覃岩峰 摄

# 扎实推进大气污染防治 强化渣土运输规范化管理

本报(记者 覃岩峰 通讯员 王明明)加强大气污染防治,推进辖区渣土石方运输管理规范化进程。日前,郑东新区如意湖办事处召开大气污染防治工作座谈会,扎实推进渣土运输规范化管理工作。

会上,如意湖办事处要求,辖区各工地要严格按照周边围挡、物料(渣土)堆放覆盖、土方开挖湿法作业、路面硬化、出入车辆清洗、渣土车辆密闭运输、

中心城区智能渣土车辆全覆盖、场内非道路施工机械达标排放“八个百分之百”污染防治措施;各土石方清运公司要积极配合辖区管理及对车辆的监管工作,尤其是夜间,要严格按照规定进行清运,出场车辆应及时冲洗干净,封闭严实,防止沿途漏撒和带泥上路。